遇见"最美"争当"最美"

中青报·中青网记者 郑天然

10月24日,国防科技大学学术交流 中心内人头攒动,座无虚席,一场以"遇 见·最美"为主题的交流对话会火热展 开。获评"最美新时代革命军人"的广西 军区某部军官谢亮和东部战区某部高级 工程师王超受邀重返母校,与同样获此 殊荣的国防科技大学军政基础教育学院 教授傅婉娟一道,与全校师生展开面对 面交流互动。

深秋的校园里,3名"最美新时代革 命军人"分享起他们的从军心得,讲述自 己的强军奋斗之路,为年轻学子指引前 进的方向。广阔的陈赓广场上,在校学员 邀请学长共同在横幅上签下名字,那上 面写着他们的誓言与心声:"感悟榜样力 量,矢志强军兴国。"

榜样的力量在身边

今年7月20日,中央宣传部、中央军 委政治工作部联合发布12名"最美新时 代革命军人"。除了来自国防科技大学的 思想政治课教员傅婉娟,还有两人毕业 于国防科技大学,他们是学校的优秀毕 业学员谢亮和王超。这一次,他们时隔多 年重返校园,在交流对话中,与学弟学妹 们完成了一场精神接力。

"我没有干什么惊天动地的大事,只 是在本职岗位上践行自己的使命。"在交 流对话会上,3名主讲人不约而同地提 起了这一点。在他们看来,获评"最美新 时代革命军人"是"遇到了好时代、好机 遇",是"'生逢其时'的际遇",也是"'使 命在肩'的鞭策"。

然而当3名"最美新时代革命军人" 列队登台,出现在大家面前时,迎接他们 的是全场雷鸣般的掌声。年轻的在校学 员们为学长和老师送上鲜花,会场的热 烈氛围被推向顶点。经久不息的掌声中, 3人戎装肃立,齐刷刷抬起右手,行了一 个庄严的军礼。

"今天,能回到军旅梦想启航的母 校,向各位老师和同学汇报我的成长与 感悟,心情无比激动。"交流会在率先登 场的谢亮低沉的嗓音中开始了。25年 前,他尚是懵懂的少年,刚刚踏入国防科 技大学的大门,开始自己的军旅生涯。如 今,谢亮回忆起这些年从地方青年到军 校学员,再到基层一线军官的转型之路, 将一个个迎难而上、突破自我的故事娓

作为长期驻守在广西边防一线的一 名老兵,谢亮是如今战友们心中当之无 愧的"边防通"。但他回忆,最初自己也曾 对边防线上的情况一问三不知。为了尽 快补齐短板,他带着一本自制的军事地 图册踏遍了全区1300余块界碑和沿途 的每一条路,"专业练不精不算合格兵" 的战斗精神让台下的学员们赞叹不已。

王超则结合自己的学习工作经历, 向大家介绍了这些年科技赋能信息化 战场的探索之路。他毕业于国防科技大 学电子对抗学院,经历了部队装备信息 化、专业精细化的快速跃升阶段。站在 讲台上,王超感慨,这些年自己常常思 考,"作为一名从事科技工作的老兵,我 们的科研攻关该尽的责到底在哪里,是 为了什么?'





10月24日,3名"最美新时代革命军人"受邀回母校国防科技大学,与师生展开面对面交流互动,用榜样的力量激励学员矢志科技强军。

一次次对接战场、服务战斗力的攻关 经历给了王超答案。去年他带领团队受领 任务,要进一步缩短某个作战环节时间。他 们翻阅资料、向院校专家请教,反复对比依 旧无果,最后关头,王超大胆地提出了一个 与现行完全不一样的技术路径,经试验测 算,直接从根本上解决了这一问题,也有力 支撑了战区某一线战术落地。

"科技是战斗力的核心要素,创新是强 军兴军的关键支撑。"王超的话,让全场学 员陷入深思。

军政基础教育学院教授傅婉娟则带来 了一堂特殊的思想政治课。她回顾自己的 30年从教经历,从最初跟着老教员学习如 何备课,到这些年带领团队创新探索情景 创设式、精准滴灌式等教学法,傅婉娟感 慨,"身处的世界和时代在变,但始终不变 的是立志'做马克思主义的坚定信仰者、忠 实实践者'。

"尽管3名'最美新时代革命军人'都 说自己只是做了本职工作,但在他们的身 上,我看到了多年来坚守信仰、坚定前行的 力量。"学员白松涛在听完对话会后感觉受 益匪浅。1个多小时的对话会结束,他的笔 记本上已密密麻麻记满了学长、老师交流 分享的要点。

"'最美新时代革命军人'的事迹让我 看到,真正的栋梁之才,是将家国情怀熔 铸于不懈奋斗之中。"学员倪露动情地说, "这也为我指明了方向,我们不仅要掌握 尖端的专业知识,更要磨砺坚韧不拔的意 志,方能在未来战场上肩负起时代重任!"

立起从军好样子

作为不久前刚入学的大一新生学员, 白松涛还没想好未来的军校时光要如何度 过。几个月前,他"凭着一腔热血"报考了国 防科技大学,只想要"来从军报国",但具体 如何实现这一理想,他还没有想好。

这一次,学长们的分享交流让白松涛 看到了一名国防科大学子成长成才之路。 他们以自己的故事为例,讲述了科大学子 "把忠诚刻进骨子里、把创新写进基因 里、把家国情怀融入血脉中"的使命担

当,也解答了白松涛一直萦绕心头的疑 问与困惑。

"这次重回母校作分享,就是希望能更 有针对性地告诉学弟学妹们,要怎么去当 兵,如何成为一名好兵。"谢亮说。

在交流会结束后,谢亮、王超与傅婉娟 分别走进学员队,与学员们展开多场景、近 距离的交流互动。在学员队的会议室里,谢 亮与学员们围坐一圈,毫不吝啬地分享了 自己初入军校时考核成绩不佳,后来制订 "减脂增肌"计划开启高强度自训,将主要 考核课目全部练到优秀,又深学苦练专业 课知识的成长历程。

"如何培养自己的钻研精神和能力?" "在重大任务面前如何快速克服困难,不惧 挑战……"谢亮的分享打开了同学们的话 匣子,大家仿佛遇到了有共同话题的"老大 哥",纷纷道出自己的疑问,谢亮则一一解 答,介绍自己的学习工作经验。

"作为过来人,就是要尽可能把我知道 的都告诉他们,为他们答疑解惑,给他们鼓 劲加油。"谢亮说。作为常年奋战在一线的"国 动人",在他看来,此次分享交流也是一场特 殊的国防教育,"最重要的是给他们打个样 儿,让他们知道该如何投身强军实践。"

学员张佳乐来自信息对抗专业,是王 超不折不扣的"直系"师妹。近两年,随着人 工智能的兴起,不少专业技术操作可以由 AI直接完成,这让张佳乐一度怀疑自己学 习的专业会被代替,由此闷闷不乐,影响了

在陈赓广场上,学校前身中国人民解 放军军事工程学院首任院长兼政委陈赓将 军的巨大雕像旁,王超与学员们露天而坐, 分享了自己这些年带头攻坚克难、在新质 新域作战领域不断突破的心得体会。他还 特别为这群生活在校园里的学弟学妹介绍 了当前信息化、智能化战争的样态,以及一 线部队面临的真实战场环境,一个个生动 鲜活的事例让张佳乐重燃信心。

"学长的讲述不同于其他英模代表,他 的亲身经历与我们的学习生活息息相关, 更有指导性。"张佳乐兴奋地说,"听了他的 故事,我更清楚地知道了要成为一名怎样 的军人,未来要在部队如何发展。我找到了

自己的努力方向,也特别有信心,我一定可

另一名学员潘睿康则明显感到,与学 长们的近距离接触,打破了校园与基层一 线间的隔阂。他是学员队里的骨干,在模拟 连担任副班长一职。过去,他不懂自己所学 专业与一线带兵之间的联系,如今学长的 故事让他找到了答案,"我们要成为真正懂 指挥也懂技术的带兵人,将来在最需要我们 的地方贡献自己的智慧和力量。"潘睿康说。

撒下一颗强军兴国的种子

在王超看来,重回母校交流不只是一 次单纯的经验分享与答疑解惑,更重要的 是"在同学们心中播撒下一颗强军兴国的 种子,让它发芽生根"。

"一次的介绍涵盖不了太多内容,也没 办法面面俱到解答他们的每一个困惑。但 可以为他们立起一种导向,传递一个信念, 就是靠自己的努力去攻克难关、奋勇争先, 就一定能为我们的强军事业贡献自己的力 量。"王超说。

在校园里,王超看到最先进的大模型 数据平台被应用于日常教学,年轻的学子 们在有着先进设备的试验室中自由探索。

他还记得,当年自己刚毕业分到一线 部队时,整个营区只有没网络的两台计算 机。就是在这样的计算机上,王超坚持学习 各型装备专业知识,很快便因素质突出被 纳入专业骨干考察名单,此后伴随部队信 息化不断发展与新质新域专业持续扩增, 一路成长为联合战场上的保障专家。

"我们这一代人,经历了从落后于外国 到赶超的过程。而我面前的这些年轻学子 们,将来就要面对从赶超到加快建设世界 一流军队的新阶段了。"王超笑着感慨,"未 来的部队发展要靠他们,我们必须提早在 他们心里种下这颗种子。将来等它生根发 芽,才能形成不竭的动力,让一代又一代人 接续奋斗,去实现我们全面建成世界一流 军队的奋斗目标。"

作为扎根在教学一线30年的老教员, 傅婉娟对这些年学员们的变化感受更深。 她还记得自己刚进校园时,也是初出茅庐 的年轻毕业生,那时老教员们手把手 教导自己,教授课方法也教师德师风

员是在"中国国力空前强盛和数字科技 颠覆性变革中成长起来的一代人",他们 "见多识广、个体意识觉醒""更早熟、更 清醒",也由此具备更灵活的创新创造 力,有更多样化的发展空间。

事实证明也的确如此。气象海洋学 院学员周隽涵今年已经大四了,此前她 一直希望毕业后能到海军陆战队去,成 为一名"很酷"的一线带兵人,"到战场 上去冲锋"。如今,听了3名"最美新时代 革命军人"的故事,她对自己的未来路径

"他们3人特别是谢亮和王超学长, 都历经了多个战位,面对过很多自己没 有学过的全新专业领域,但他们都始终 如一地坚持做好自己的本职工作,在 每一个战位上发光发热,他们是我的 榜样。"周隽涵说。这次讲座更加坚定 了她扎根基层、冲锋在前的信念,也 让她对自我的提升有了更高的要求。 "只有不断打磨自己,未来才能成为一 名优秀的带兵人,在基层部队才能发挥 更大的作用。"这名年轻的军校女学员 坚定地说。

而在国防科技大学的校园里,还有 无数年轻学子与周隽涵一样。他们将沿 着前辈的足迹继续走下去,在新时代的 战场上不断冲锋,勇攀高峰,做一代又一

和育人理念。"传帮带从来就不只是传 知识和方法,更重要的是传承一种信 在傅婉娟看来,如今的00后年轻学

"他们更需要的是方向的指引。"傅 婉娟说。这些年,为了寻找更适合年轻 一代的教学方法,她作了不少尝试,还 将虚拟任务情景、典型案例故事引入 课堂,创造性开拓了交互式、案例式、沉 浸式、体验式教学活动。她坚信,"只要 让学员们真正看到信仰的力量,为他们 树立起坚定的理想信念,他们会毫不犹 豫地向着强军兴国的方向全力以赴,奉

有了更清晰的规划。

代的"最美新时代革命军人"。

与"中华神盾"同行

银白的战舰在蔚蓝海面劈出皎洁的浪 花,阳光下,流线型舰体闪耀着光泽。"向目 标海域前进!"伴随舰长加速的指令,海军 兰州舰劈波斩浪,昂首向前,又一次驶向新 的征途。

中青报·中青网记者 郑天然

通讯员 杨晓敏 杨云翔 周天宇

作为已入列20年的"中华神盾"首舰, 在这座流动的国土上,一代代舰员留下了 青春的足迹。在他们的接续奋斗中,兰州舰 的航迹不断延伸,成为人民海军迈向深蓝 的缩影。

作为兰州舰的首批舰员,董宸许清晰 记得20多年前第一次登上兰州舰时的场 景。那时他在驾驶室看到一批批先进的国 产装备,满是震撼和自豪。"也是从那时起, 我发誓一定要学好专业,只要部队需要,就 一直干下去。"董宸许说。

对于当年的首批舰员来说,上舰后大 家有一个共同感受,就是"喜忧参半"。他们 知道,这是我国第一艘自主研制的052C型 舰船,标志着人民海军迈出了战略转型的 步伐。但在这座当时备受瞩目的新型战舰 上,舰员们难免担心,"不知道自己能不能 挑起这份沉甸甸的担子"。

那时,人民海军与世界先进水平仍有 差距。水面战斗舰艇的区域防空和精确打 击能力,是远海远洋作战的短板。2005年, 兰州舰等一批水面新型作战力量列装部 队,第一次为海上联合作战编队撑起了可 靠的"空中保护伞"。

董宸许在导弹发射部门坚守了20多 年,他和战友们担负着确保每一个关键时 刻都能利剑出鞘的重任。这些年,他不断夯 实专业技能,多年如一日的高标准严要求 让他对舰上的导弹发射装置极其熟悉。

某次演习,在导弹发射过程中,发射 装置传出故障信号。紧急关头,董宸许主 动请缨,冷静分析,大胆尝试,精准找出故 障原因,拿出了解决方案,确保了导弹正

这只是董宸许历经的无数次导弹实射 中的一次小插曲。这些年,他和战友出色完 成多项任务,在一次次火光飞溅中,向兰州 舰交出了一份满意答卷。

不久前,伴随着舰上广播传来一声响 亮的"离码头部署"口令,兰州舰舰员再次 整装出发。这也是今年以来, 兰州舰又一次 配合航母山东舰执行联合训练任务。

作战指挥室内,一级军士长张波两眼 紧盯屏幕上每个跳跃的数据,准确无误地 将当前态势呈现到中控显示屏。这一次,围 绕对海突击、舰炮射击、联合反潜等实战化 课目, 兰州舰展开专攻精练, 通过检验编队 体系作战能力带动提升各作战单元、作战 要素等模块化能力。

从走出近海,到走向远海。伴随着人民 海军的转型发展,这些年兰州舰的使命任 务不断延伸拓展,舰员们也将目光瞄向了 更广阔的联合战场。

一级上士陈文才就是其中之一。他是 舰上新一代骨干,深耕于通信领域,已探索

实践出多套装备使用方法。由他自制的卫 星通信实操手册给部门其他战友带来了 诸多工作便利,两项由他和几位前辈测 试探索出的海军通信方面研究成果,为 海军实战化通信保障提供了创新手段, 更为海、陆、空、潜联合立体作战提供了有 力的理论支持。

就在不久前,兰州舰作为海军方向的 作战力量,与空军部队共同展开联合训练, 深度检验军兵种融合质效。海面上铁翼飞 旋,战舰驰骋,一场立体式海空协同侦察拉 开战幕,一段段通信信号传输到千里之外, 决胜于无形之中。

看着如今兰州舰的转型发展,老兵姚 增光感慨万千。他是舰上的柴油机班长,在 这个战位一干就是20年。他深知柴油机是 舰艇动力系统的基础,同时,作为舰艇动力 系统中使用最频繁的装备,长时间的负荷 运行也伴有一些故障和问题。而想要做到 正确操作、使用、维护和保养好柴油机,仅 靠一个人的力量远远不够。

多年来,他不断加强专业能力的培养, 总结出一套加压力、搭平台、教方法的标准 流程。在装备故障处理方面,姚增光明确提 出"六个问题",柴油机班的班员"按图索 骥"实施操作,成效显著。

不止是姚增光,如今,一茬又一茬兰州 舰舰员从台前走向了幕后,自觉承担起为 战育人的重要使命。不少高级军士撰写作 战实用论文,很多优秀经验做法在兄弟单 位得到推广运用。

兰州舰还将"种子"带向了其他兄弟单 位。一代代走出去的舰员接过兰州舰的接 力棒,在远海大洋上继续磨砺胜战硬功。

一次,在两支舰艇编队海上会面时,信 号兵张达胜听到了电台里传来自己熟悉的 声音,那是他带出的年轻战士。在他的培养 下,不少新一代信号兵走上延安舰、遵义舰 等新型战舰,在各个通信岗位上发光发热。

"自己培养出的兵去参加任务、专业上

受到认可、走上更大舞台,是对我最大的褒 奖。"张达胜激动地说。

从亚丁湾护航到远海联合训练,从编 队出海训练到中外联演……20年来,一代 代兰州舰舰员见证了这艘"中华神盾"首舰

的航迹不断延伸,已遍布世界三大洋,到访 过13个国家和地区 虽然如今"中华神盾"已不再是人民海

军最先进的"杀手锏",但让舰员们感到高 兴的是,近年来,一艘艘新型舰艇加速亮 相,国之重器正在飞速迭代更新,人民海军 的舞台更加广阔。

"不是兰州舰'落后'了,是现在人民海 军向海图强的速度太快了。"在被问及兰州 舰舰员是否会因此感到落差时,兰州舰政 治干部吴耀自豪地说,"有我们在,兰州舰 永远年轻!"



2025年,兰州舰与多型舰艇组成训练编队,在南海某海域开展多课目实战化训练。图为兰州舰编队 开展占位课目训练。

□ 汪伊帆

"在高原上,每一个 生命都值得我们全力 以赴。"当武警青海总 队玉树支队医师上展 增结束报告,向全场敬 礼时,掌声如潮水般涌 来。就在这时,主持人 的声音响起:"上医生, 今天我们瞒着您请来了 您的爱人。"

聚光灯下,上展增 的妻子缓缓走上舞台。 望着丈夫稀疏的短发, 她的声音有些哽咽:"女 儿总是哭着问我,'爸爸 什么时候回来啊'?"

军医上展增与家人 分隔两地的10年是坚 守的10年。在平均海拔 4000米、空气稀薄的玉 树高原上,他走遍了支 队所有的中队与点位。 那本写满健康数据的蓝 色笔记本和那些守护急 症战士的不眠之夜,都 是他作为"生命守护者"

每每面对妻子的 "控诉",上展增的回答 总是朴实而坚定:"苦地 方总得有人守。"这句 话,道出了高原军人最 真挚的心声。妻子伸手 轻抚他稀疏刺短的头 发,声音温柔而坚定: "什么也不说了,我们理 解你。好好工作,保重身 体。"这一刻,在场官兵 无不动容,许多人悄悄 拭去了眼角的泪水。

为生动展现高原官

兵扎根奉献、矢志强军的精神,激励广大 官兵赓续优良传统、接续奋斗前行,近 日,武警青海总队举行"情注高原·戮力 攻坚"先进事迹报告会。7名来自基层一 线的优秀官兵代表走上舞台,结合亲身 经历,用朴实的语言、真挚的情感,深情 讲述了他们在雪域高原忠诚履职、攻坚 克难的奋斗故事,充分展现了新时代高 原官兵"缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦' 的昂扬风貌。

该总队机动第二支队赵凯手擎战旗 走上报告台,褪色的旗帜在聚光灯下仿 佛被注入了生命,熠熠生辉。"这是我从 阅兵场带回来的战旗。"他的声音沉稳有 力,全场目光聚焦在这面饱经沧桑的战 旗上。这面诞生于抗日烽火的战旗,历经 数百次战斗洗礼又转入武警序列在新时

"训练时,是这面旗的英雄历史一直 激励着我前行。"赵凯回忆说,"曾经先辈 们扛着这面战旗走过抗日烽火;现在我 们扛着这面战旗勠力攻坚,走向建军百 年奋斗目标!"这面战旗连结着历史与未 来,让在场每一名官兵都感受到了肩头 沉甸甸的使命。

"当前,部队使命任务拓展和练兵备 战深化,对官兵能力素质和战斗精神提 出了更高要求。在此背景下,必须创新教 育形式,切实增强思想政治工作的时代 感与感召力。"该总队政治工作部领导介 绍,举办此次事迹报告会是为了通过挖掘 宣扬官兵身边看得见、摸得着、学得到的 先进典型,引导官兵在感悟榜样力量中坚 定信念,在聆听强军故事中强化担当。

近年来,武警青海总队坚持把典型 选树作为政治工作的重要抓手,深入开 展"寻找身边榜样"活动,各基层单位通 过"官兵推优、民主评议、组织审核"的方 式,从训练标兵、技术能手、爱兵典型等 不同维度挖掘先进人物,让典型来源于 官兵、植根于基层。他们组织"典型事迹 采编组"深入一线挖掘、记录先进典型的 感人事迹,并诵过"强军故事会""榜样面 对面"等活动让典型走上讲台。

该总队果洛支队玛多中队战士扎西 尼玛参加了支队组织的"强军故事会"活 动,他讲述自己从小立志参军,经过努力 奋斗成为武警战士的故事,打动了很多 官兵,也被选进了征兵宣传片,最终被推 选到总队先进事迹报告会的舞台。

扎西尼玛的故事始于15年前的玉 树地震。在废墟中被救出时,年幼的扎西 尼玛问:"你是谁?"对方说:"小朋友,我 是青海武警。"清醒后,他说:"长大后,我 也要成为你们。"多年后,扎西尼玛守护 在一名走失的孩子身边,孩子问他同样 的问题。扎西挺直胸膛,像当年救他的叔 叔那样朗声答道:"我是青海武警!"

"在茫茫的人海里,我是哪一个;在 奔腾的浪花里,我是哪一朵……"报告会 在《祖国不会忘记》的旋律中步入尾声 当深情的歌声响起,一个个身着戎装的 身影从观众席自发站起加入歌唱。此刻 台上台下已没有界限,每个人都在歌声 中望见自己的身影,望见那股在强军路 上奔涌向前、势不可挡的时代洪流。

报告会后,先进典型事迹在部队引 发强烈反响。基层各单位广泛开展"学典 型、见行动"活动,通过设立"党员先锋 岗"、组织"精武强能"比武考核,将学习 先进的热情转化为练兵备战的自觉行 动,有效促进了典型引领向战斗力建设 的深度转化。

中国青年报军事部投稿邮箱: junshibu@vip.126.com